

## “文化殿堂”更应重视文明的细节, 别以逛景点的心态走进博物馆

昨天, 南京六朝博物馆、南京市博物馆(朝天宫)、江宁织造博物馆、南京民俗博物馆(甘家大院)等8家平时收费的博物馆, 都对公众免费一天。尽管是周一, 但各馆都客流猛增。一天下来, 共有10万观众享受了免费。

现代快报记者发现, 观众在馆外排队时, 秩序井然, 但在展厅参观时, 有不文明现象发生: 呼朋唤友、高声喧哗、随意拍照、乱摸乱碰……忽视了保持博物馆内应有的静雅和秩序。 实习生 唐欣然 现代快报记者 胡玉梅

# 10万人免费逛博物馆, “队形”没乱

昨天南京8家博物馆免费, 相比场馆外的秩序井然, 展厅内屡见喧哗、吃东西等现象



甘家大院里, 老茶馆最热闹, 南京白话表演吸引了很多观众



朝天宫大成殿门口, 市民排着队, 准备进殿参观 现代快报记者 邱稚真 摄

### 【免费一天的场馆, 很火爆】

#### 队伍堪比世博会

接待1.2万人次, 约为平时的10倍

9:00, 六朝博物馆一开门, 工作人员就震惊了: 门口已经排起了“长蛇阵”。相比朝天宫、甘家大院等, 六朝博物馆是“新面孔”, 这是它第一次迎接国际博物馆日。9:30, 限制客流措施启动。10:15, 队伍拐个弯到了东箭道小区附近, 长队一直持续到下午三四点钟。

“我们去年8月刚开放的时候, 曾经一天接待过5000人次, 这次创新高了。”六朝博物馆相关负责人表示。

#### 排着队, 但很快就能进

接待2.5万人次, 是平时的十几倍

“这是豌豆公主的床!” 幼儿园大班的倩倩跟妈妈一走进江宁织造博物馆《安徒生童话进入中国百年展》的展厅, 看到一张床上摆了20张床垫接近天花板, 立刻认出这是童话里的细节。昨天, 妈妈刘女士特地带着她来看展览。

上午10点多, 现代快报记者看到博物馆门口排着几十米长的队。队伍推进得很快, 每个人凭证件很快能拿到一张票。“我大概排了10多分钟, 就进来了。”刘女士说。

#### 一年里最热闹的一天

接待1.14万人次, 是平常的好几倍

自从古玩市场搬出去后, 南京市博物馆变得干净整洁了, 但也冷清了。以前, 棧星门前的石质“滑滑梯”被孩子们磨出了光滑的印子, 但搬走后, 这里再也看不到玩“滑滑梯”的孩子了。

昨天, 久违的热闹场景再次出现。台阶上, 孩子们排着队, 轮流从“滑滑梯”上滑下, 很开心的样子。

安保人员说: “一年365天, 这是最热闹的一天, 展厅里都是人。”

#### 老茶馆都挤不下脚

接待1.65万人次, 是平常的10倍以上

甘家大院是南京民俗类的博物馆, 这里互动项目很多。昨天, 这里不仅有宜兴紫砂陶艺现场展示, 还有南京白话等演出。

下午3点半, 博物馆内到处都是观众, 最热闹的当属老茶馆。“你知道, ‘今天’用南京话怎么说? ‘明天’呢?” 站在门口, 可以听到南京白话艺人刘奎龙的声音。要想进去还真不容易, 因为门口都挤满了人。好不容易钻进去, 发现已经没有落脚的地方了, 老茶馆内观众围坐得满满当当, 还站着一排排的人, 很多人都挤得一身汗。

### 【长期免费的场馆, 很平稳】

#### 南京博物院共接待4148人次

其实, 南京有一大批博物馆、科技馆是长期对公众免费的。2008年起, 南京博物院、南京梅园新村纪念馆、江宁区博物馆、静海寺纪念馆、渡江胜利纪念馆等陆续对公众免费。那么这些平常对公众免费的博物馆客流如何呢? 现代快报了解到, 它们的客流都没有出现大幅度地增加。

昨天上午, 记者在梅园新村纪念馆看到, 游客并不是太多, 展厅内很安静。一天下来, 该馆接待720人次。

而南京博物院一直是热门, 本来每周一下午, 南博都要闭馆半天, 但为了观众不走空, 昨天下午也正常开放。一天下来, 共接待游客4148人次。“这样的客流很正常, 我们平常每周二到周五的客流为五六千人, 双休日客流上万人次。”南博办公室相关负责人表示。

相比较而言, 江宁区博物馆客流增加得最多, 一天接待近千人次。该馆昨天举行了广场活动, 凡是去参观的观众都可以免费获赠书签。

### 【展厅里也有不和谐画面】

#### 有人大笑, 有人吃东西 展厅内屡见“不文明”

众多游客的到来, 让博物馆工作人员“严阵以待”。这些博物馆, 都是全员上阵。

六朝博物馆的每一个展厅内都安排了工作人员, 随时提醒公众注意安全, 注意文明参观。

甘家大院, 除了博物馆工作人员, 还邀请了一批大学生志愿者, 对观众进行引导, 同时, 洗手间每隔一小时就清洁一次。

一天下来, 各家博物馆总算松了一口气, 安然度过免费日。

不过, 现代快报记者发现, 公众在参观的过程中还是有不文明现象。

有的观众不时发出大笑声, 显得和肃穆的参观环

境很不符。

六朝博物馆一楼大厅内, 到处都是人, 有的观众推着儿童车, 有的带着一家几口, 带着孩子来参观, 所以, 一时间看上去有点像“游乐场”。

展厅内, 有的观众为了看清文物, 整个人都紧紧贴在展柜上。“其实这是很危险的, 看展览, 不能趴在玻璃展柜上。”博物馆工作人员说。

此外, 尽管展厅内有文字提醒, 不许用闪光灯, 还是有观众不听, 随意开闪光灯……

六朝博物馆的工作人员介绍说, 一天下来, 累坏了。“观众的确有不文明现象, 除了大声喧哗的情况外, 还有人在展厅里吃东西, 这让我们觉得不可理解。”

### 讨论

#### 免费能常态化吗?

江苏文物局: 282家博物馆, 免费的219家, 能免的已免

江苏省文物局博物馆处处长车宁表示, 目前, 江苏登记在册的博物馆一共有282家, 其中, 对公众长期免费的是219家。“就江苏而言, 符合对公众免费开放条件的博物馆, 已经全部实现免费了。一些博物馆收费开放, 是出于文化遗产保护的目的地。”有相关条例规定, 属于遗址和古建筑类的博物馆可以收费, 目的是为了控制人流。

据了解, 南京市博物馆、南京民俗博物馆、江宁织造博物馆、六朝博物馆都属于遗址、古建筑类博物馆, 要长期免费, 几乎不可能。

不过车宁说, 既然公众有需求, 将来会考虑在6月13日国际遗产日或者重大节日时, 增设免费开放日。

### 提醒

#### 今天5处公园场馆免费

今天, 南京秦淮区有五处游览参观点免费开放, 包括江南贡院历史陈列馆、王谢古居展览馆、夫子庙大成殿、白鹭洲公园和秦大士故居陈列馆。

其中, 位于夫子庙核心景区的共有3个: 江南贡院历史陈列馆、王谢古居展览馆和夫子庙大成殿。它们日常的票价分别为: 20元、15元和30元。

景区工作人员提醒, 目前夫子庙景区正对旅游厕所等公共设施进行提档升级, 按往年惯例, 免费开放日当天涌入夫子庙的游客很多, 建议游客们按照相关标志牌, 寻找流动厕所。

据介绍, 景区目前有62座流动厕所, 还有13家商家免费开放了内部厕所, 均在门前张贴了提示。